

赵一德赵刚在指挥延川县新泰煤矿事故救援时强调

全力以赴营救被困人员救治受伤人员

本报讯（记者 母家亮）8月21日晚，延安市延川县新泰煤矿发生一起闪爆事故。省委书记赵一德、省长赵刚第一时间了解有关情况并作出安排部署，要求应急、消防、矿山救援、公安、卫健等部门立即赶赴现场，全力以赴营救被困人员、救治受

伤人员。22日上午，赵一德、赵刚赶赴延川县永坪镇贺家崖村新泰煤矿事故现场，听取事故情况介绍，了解事故原因、井下救援等情况，同国家矿山安全监察局有关负责同志研究救援处置工作。随后，赵一德、赵刚分别前往延安大学附

属医院和子长市人民医院，看望受伤人员，了解医疗救治情况。赵一德、赵刚强调，要认真逐一核对被困人员和升井人员，反复排查比对，确保不漏一人。要加强井下气体监测，严密监测周边环境，抓好后续排险，严防发生次生灾害。要统筹调配医疗资源，组

织精干医护力量，一人一策、全力救治受伤人员。要建立“一对一”工作专班，“点对点”服务对接，用心用情安抚家属情绪，细致做好善后工作。要及时准确发布权威信息，回应社会关切。要成立调查组，尽快查明事故原因，依法依规依纪严肃追究责任。要举一反三，对全省煤矿安全开展专项整治，落实好“智能化+责任制”、驻点监管制度，消除隐患、堵塞漏洞，提升本质安全水平，坚决杜绝类似情况再次发生，切实保障人民群众生命安全。

省领导王晓、蒿慧杰、王海鹏参加救援指挥。

赵一德在全省安全生产工作会议上强调

汲取教训 扛牢责任 狠抓落实 切实维护人民群众生命财产安全

赵刚主持

本报讯 8月22日，全省安全生产工作会议在延安召开。省委书记赵一德出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和来陕考察重要讲话重要指示，深刻汲取延川县新泰煤矿事故教训，以时时、处处、事事放心不下的责任感统筹发展和安全，全面排查整改各类风险隐患，严格规范落实安全生产各项措施，切实维护人民群众生命财产安全。

省长赵刚主持。省领导王晓、王兴宁、方红卫、孙大光、刘强、蒿慧杰、王琳、樊维斌、戴彬

彬、窦敬羽、王海鹏、张晓光，驻陕部队领导刘波，西安市领导叶牛平出席。

赵一德强调，安全生产人命关天，责任重于泰山。各地各部门各单位各企业要深刻认识安全生产严峻形势，进一步警醒起来、行动起来，切实把安全生产工作抓紧抓实抓到位。要夯实安全生产责任，各级党委、政府要严格落实属地责任，各部门要认真落实管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全的要求，各企业要切实做到安全责任到位、安全投入到位、安全培

训到位、安全管理到位，同时要落实好岗位工作责任，确保安全生产每个环节、每个节点都有人抓、有人管。要坚持视隐患为事故，扎实开展煤矿安全专项整治，紧盯非煤矿山、危化品、道路交通、建筑施工、消防、防汛等重点领域和旅游景区、城市密闭空间、城乡结合部等薄弱环节，全面细致查风险、除隐患，发现问题迅速有力加以整改。要加强安全生产基础设施建设，完善科技支撑、宣教培训、社会共治体系，不断提升本质安全水平。

赵刚强调，要持续开展搜救

工作，全力救治受伤人员，做好安抚善后等工作，严防次生灾害发生。要深刻汲取事故教训，举一反三开展矿山安全综合整治，强化瓦斯、水害、顶板等重大灾害超前治理，严厉打击违法违规生产行为，切实消除矿山安全隐患。要压紧压实属地责任、部门监管责任和企业主体责任，狠抓责任落实，坚决防范遏制重特大事故发生。

省直有关部门主要负责同志在省委会场参加会议，各市（区）、县（市、区）主要负责同志在分会场参加会议。

本报讯（记者 王婕妤 王姿颐）8月22日，记者从延安市应急管理局获悉：8月21日20时26分，延川县新泰煤矿发生一起闪爆事故。经核查，下井90人，升井81人，9人被困井下。升井人员中有2名重伤人员经抢救无效死亡，11名轻伤人员在医院救治，生命体征平稳。

截至8月22日9时，井下被困9人全部找到，均无生命体征，目前事故原因正在调查中。

其余人员生命体征平稳

延川新泰煤矿闪爆事故致3人死亡

大棚里的“科技范儿”

本报记者 赖雅芬



基层见闻

“传统的种植方式辛苦不说，效率还慢。往年，我们四五个人管一座棚都忙不过来。尤其是活儿多的时候，这些棚几十个人都不够。自从用了这些智能化设备，不仅干活质量高、速度快，还节省了人力，真是太方便了。”8月21日，勉县周家山镇春光村的蔬菜产业园里，看着正在加紧作业的智能化设备，村党支部书记武彦明由衷地高兴。

按下启动键，旋耕机按照预设路线，在大棚里精准、快速地旋耕土地。除了几位工作人

员实时监测生产线上的运行情况外，每座大棚里只有操作员一个人在忙活。这要放在以前，武彦明想都不敢想。

“我们园区有59座蔬菜大棚，全都用上了‘高科技’，不仅让种植及收割时间大幅度缩短，一年还可以实现12季轮作。”武彦明称，整个生产过程杜绝化肥、农药的使用，产品绿色有机，产量高、品质好，真正实现了从“汗水农业”向“智慧农业”的蜕变。

漫步在春光村的蔬菜产业园，智慧大棚里的“黑科技”

还真不少。可以实时监测棚内蔬菜长势情况的吊顶式摄像头，方便技术人员采集光、温、水、肥、风等数据进行日常管理的智能温室控制系统，改造为微喷升降式、利用手机就可以控制浇水的智能水肥一体机……多种智能化设备、自动化控制装置“镶嵌”在大棚中，让农业生产彰显着十足的“科技范儿”。

“我们的产业园以研发智能化蔬菜种植设备及创新种植模式为主，以最终实现无人化、智能化的蔬菜工厂为发展目标。”武彦明告诉记者，种植机械均采用模块化设计，分为单独的行走单元，可分别挂载旋耕机、播种机、收割机以及转运车。行走单元接入GPS信号，在园区预设路线行走，也可以远程遥控操作，达到自动化

作业。

近年来，周家山镇始终坚持建设“全国农产品加工示范基地”发展定位，围绕市场对高品质蔬菜的需求导向，规划建设了总占地100余亩的春光村蔬菜大棚产业园区。同时，该项目利用“企业用工+土地流转”的模式发挥联农带农作用，带动周围农户85户200余人就业，每人月均增收3000余元，助农增收成效显著。此外，春光村采取资产租赁收益分红模式，每年可获得6万元收入，村集体经济得到持续壮大。

“下一步，我们将依托智慧农业，立足资源禀赋、产业基础和区位优势，鼓励、扶持当地群众发展新的特色产业，全力打造智慧农业和乡村振兴的标杆。”周家山镇相关负责人说。

今日导读

我省七部门为全面推进乡村振兴提供金融支撑

02版

柳林苹果“飞天”记

03版

“水果新贵”蜂糖李何以走红？

04版